

首都高校师生学习贯彻习近平总书记 在庆祝改革开放40周年大会上的重要讲话

(上接第1版)

文物有效保护的探索者、北京大学校友樊锦诗说：“改革开放给敦煌带来了跨越式的发展。祖国的需要就是我们的志愿。北大教会了我思维，教会了我遇到问题不要按常规想，教会了我怎么面对问题，用责任心去解决问题。”

经济体制改革理论的探索者、北京大学教授林毅夫说：“要感谢这个时代，感谢北大，此次获奖是对我过去的肯定，更是对未来的期许。这是一个需要理论，一定能产生理论；需要思想，一定能产生思想的时代。我们要抓住时代给我们的机遇，不辜负这个时代。”

北京大学党委书记邱水平说，改革开放40年是北大历史上发展最好最快的时期。在40年飞跃的基础上，我们比历史上任何时期都更有信心、更有能力实现几代北大人的梦想。发扬北大“常为新”的优良传统，挺立时代潮头，争当教育改革排头兵，通过全面深化改革，为持续加快“双一流”建设提供强大动力。更加自觉地肩负起服务国家战略的历史责任，在深化改革开放的进程中回答和解决新的时代课题，勇担使命、再立新功。

走出中国特色 世界一流发展道路

清华大学校长邱勇说，习近平总书记的讲话让我们进一步坚定了对马克思主义的信仰，对中国特色社会主义的信念，对实现中华民族伟大复兴中国梦的信心，激励我们有更大的豪情推动中国迈向更加美好的未来！

习近平总书记在讲话中提到“天行健，君子以自强不息”“地势坤，君子以厚德载物”是清华大学校训“自强不息、厚德载物”的出处，也是清华坚持多年的优良传统。清华大学将认真学习习近平总书记重要讲话精神，全面推动综合改革、加快“双一流”建设，深入推进全球战略实施，全面提升办学水平和办学视野，走自主创新的自强道路，在服务中华民族伟大复兴的进程中成就一流大学的高度。

清华大学党委书记陈旭说，改革开放40年来，在党的坚强领导下，我国高等教育事业取得跨越式发展。清华大学自觉融入改革开放的

伟大历史进程，深深扎根中国大地，走出了具有清华风格的中国特色、世界一流发展道路，在人才培养、科学研究、社会服务、文化传承创新、国际交流合作等方面取得了显著成就。清华大学将进一步增强责任感、使命感、紧迫感，坚定不移地坚持党对学校工作的全面领导，全面贯彻党的教育方针，始终坚持立德树人根本任务，以更大的勇气和决心全面推进综合改革、加快“双一流”建设，深度参与创新驱动发展战略实施，形成更高水平的人才培养体系，为党和国家培养更多德智体美劳全面发展的社会主义合格建设者和可靠接班人，奋力迈向世界一流大学前列，为建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴、推动人类文明进步作出新的更大的贡献！

人居环境科学的创建者、清华大学教授吴良镛院士说，改革开放以来，随着我国城镇化快速推进和城乡建设大规模开展，城乡人居环境建设取得实质性改进。今天，习近平总书记再次强调：“必须坚持人民为中心，不断实现人民对美好生活的向往”。美好生活离不开美好的人居，人居环境质量直接关系到人民群众的满意度与获得感。人居科学可以为实现“人民美好生活”的目标提供有力的科学支撑，我们迫切需要我们共同创造！

清华大学团委书记邢浩说，作为伴随着改革开放成长起来的一代，青年学生是改革开放的受益者，要进一步增强跑好青年这一棒的使命感，努力成为中国特色社会主义事业的建设者，为持续推进改革开放、实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献青春力量。

清华大学水利系本科生陈星安说，当听到“高坝矗立”“南水北调”等大型水利工程所代表的改革开放巨大成就时，内心的激动和自豪无以言表。改革开放40年的巨变是一代代建设者用青春奋斗出来的。作为未来的水利建设者，要弘扬工匠精神，不断开拓进取，走在世界的前列，将大国重器掌握在自己手中，为建设社会主义现代化强国而奋斗。

清华大学电机系本科生



12月18日，首都经济贸易大学师生收看庆祝改革开放40周年大会电视直播。

曹海鹏 摄

赵博元说，40年来，海南取得了建成世界上首条环岛高铁等一系列成就，实现了伟大的变革和飞跃。今年4月，习近平总书记曾视察海口秀英区施茶村，他所在的实践支队也追寻总书记的改革足迹前往施茶村，感受到中国共产党为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心和使命确实落到了实处。

把人才培养体制改革 放首位

中国农业大学党委书记姜沛民说，首先，要用改革开放40年的伟大成就教育引导广大师生。我们要将习近平总书记讲话中列举的“成绩单”作为鲜活生动的“教材”融入课堂教学，着力增强师生“四个自信”。其次，要用“九个必须坚持”指引学校未来发展。我们要把握正确方向，坚决避免走“弯路”和“邪路”，对标“九个必须坚持”谋划学校未来发展。最后，要用深化教育教学改革的实际行动落实好大会精神。着力破解改革难题、冲破机制障碍，把人才培养体制改革放在首位，把人才队伍建设作为突破口，把校院两级的改革提到议事日程，把科研体制重组作为创新点，让广大师生共享改革成果。

中国农业大学动物医学院院长沈建忠说，作为一名科技工作者，国家科学技术的巨大发展切切实见证也亲

身经历，深受鼓舞也深感自豪。现代农业的发展一定要坚持依靠科学技术，提升科技水平，服务国民对包括动物性食品在内的农产品数量和质量的需求，提高生活质量，同时也利用现代农业技术保障绿水青山。从自身来讲，我还要继续带领团队，坚持立德树人，服务农产品安全，做好动物疫病防控，保障动物性食品安全，进而保障人类健康。

落实立德树人 根本任务

北京化工大学校长谭天伟说，改革开放以来，党和国家在取得社会主义现代化建设举世瞩目成就的同时，创造和积累了丰富的实践经验。作为一名新时代的教育和科技工作者，作为改革开放40年的亲历者，感谢这个伟大的时代，感谢中国共产党。我们要认真学习习近平总书记重要讲话精神，在工作中增强“四个意识”、坚定“四个自信”，高举新时代改革开放旗帜，牢记高等教育立德树人使命，努力实现新时代高等教育的中国梦。

北京化工大学文法学院教师刘峰说，在高校工作30多年，从开始的手书教案、粉笔、黑板到用软盘、128Kb的U盘、几个G的U盘携带电子课件的历史过程，我既感慨科技的发展、时代的进步，更感谢国家的兴盛、党的伟大。同时也增加了对进一

步坚持改革开放的信心。相信在中国共产党的领导下，进一步深化改革开放，我们国家会更进步、更强大，人民生活会更幸福快乐。

北京化工大学理学院学生胡贵聪说，改革开放40年来，我们一路见证了经济社会的伟大飞跃。从粮票到支付宝，从邮票到微信，从绿皮火车到复兴号，无不体现着经济社会的进步。正是改革开放成就了社会经济实现飞跃，取得了伟大成就。身为当代大学生，我将树立实现中华民族伟大复兴中国梦的信心，以更加昂扬勃发的姿态，迎接更深刻的改革开放。我会认真学习专业知识与技能，在科研的道路上不断前进，为国家富强、民族振兴贡献自己的力量。

首都经济贸易大学金融学院院长尹志超说，习近平总书记讲话向世界表明，过去40年中国取得的伟大成就来自中国人民的伟大实践，未来中国的进一步发展，仍然需要持续不断地推进全方位改革，持续不断地推进对外开放。

首都经济贸易大学会计学院党委副书记孙庆福说，改革开放的历史成就，就是让我们民族多少年所期盼的国富民强的梦想得以实现。在这一历史进程中，我们党所彰显的智慧，中国人民所彰显的力量，是中国走进新时代最强大的底气。让我们在新时代新征

程中奋进！奋进！奋进！

首都经济贸易大学经济学院大二学生谢金桥说，生于千禧年的我感受到了开放的国家、美好的社会。而作为经贸学子，更应该认真学习理论知识，多多参与社会实践，全面发展自身，做时代的弄潮儿，力求践行习总书记在讲话中提到的“行之力，则知愈进；知之深，则行愈达”。

北京航空航天大学党委书记曹淑敏说，40年来，北京航空航天大学始终服务国家重大战略需求，与国家发展和民族振兴同向同行。站在改革开放再出发的新的历史起点，学校党委将高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，深入学习领会、全面准确把握习近平总书记重要讲话精神，深入贯彻落实全国教育大会精神，加强党对高校的全面领导，不断增强“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”，始终坚持社会主义办学方向，落实立德树人根本任务，把立德树人的成效作为检验学校一切工作的根本标准，把思想政治工作作为学校各项工作的生命线，全面深化学校综合改革，培养一流人才，作出一流贡献，加快建设扎根中国大地的世界一流大学，为实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗！

(下转第3版)